

# 抢占“芯”风口 建新材料产业集群

哈尔滨同创普润打破国外技术垄断,项目实现投产即“满产”

■本报记者 张立馨文/摄

## 编者按

春天,迸发蓬勃生机,激荡澎湃力量。

日前召开的全市民营经济发展大会,充分释放出市委、市政府全力支持民营经济做大做强的强烈信号,奏响坚定不移推动民营经济发展壮大的“春之曲”。广大民营企业深受鼓舞,满怀壮志,争做冰城高质量发展新征程的参与者、书写者、见证者。

为创业者点赞,为实干者加油。本报今起推出“发展的沃土 澎湃的民企”专栏,详细解读哈市振兴发展民营经济、支持民营企业家干事创业的有力举措,深度讲述广大民营企业在打造“七大都市”中成长壮大、大显身手的生动实践,全景展现各级党委政府倾听企业诉求、千方百计为企业办实事解难题的担当作为,为更好推进中国式现代化哈尔滨实践凝聚奋进力量。



哈尔滨同创普润生产的新材料。

“2022年,哈尔滨同创普润集团有限公司实现了土地摘牌、项目立项、厂区建设到正式投产,为企业今年一季度的满产奠定了坚实的基础。”哈尔滨同创普润集团有限公司总经理于启明对记者说,“如此快的进度,离不开哈尔滨新区审批部门细致入微的服务。”

近几年,海外芯片企业高筑“围墙”,加之人工智能等科技产业迅猛发展,芯片产业站上风口。哈尔滨抢抓数字经济“新赛道”,新区锚定“全省数字经济先行示范区”,招商引资国内集成

电路关键材料生产企业——上海同创普润新材料公司投资落地生产溅射靶材用超高纯金属材料项目。如今,哈尔滨同创普润集团有限公司已实现超高纯钛、锰量产,超高纯铜、铝力争今年下半年投产。



哈尔滨龙江学子创业园效果图。

## A 打破国外技术垄断,携新材料项目回乡“立业”

“哈尔滨是我的故乡,哈尔滨新区是我们成就梦想的好地方。哈尔滨新区为龙江学子打造的创业园是我们回家乡创业着陆的跑道,更是我们事业腾飞的跑道,希望广大龙江学子多关心家乡建设,多为建设‘创新龙江’作贡献。”江丰电子董事长、哈尔滨同创普润集团有限公司董事长姚力军在省重点项目——哈尔滨龙江学子创业园(一期)

暨电子材料产业化项目开工仪式上激情演说。

姚力军是哈尔滨人,曾在世界500强企业任高管,是全球知名的电子材料专家。2005年,他回国创建宁波江丰电子材料股份有限公司,聚焦芯片制造用超高纯材料及溅射靶材,研发生产的超高纯金属溅射靶材填补我国在这一领域的空白,产品成功打入世界一

流半导体芯片生产企业,成为全球最领先5纳米技术节点的主流供应商,打破发达国家垄断,市场份额全球第二、中国第一。

姚力军在哈投资的哈尔滨同创普润集团有限公司,主要从事超高纯电子材料生产和研发。目前,其产品已打破超高纯电子材料长期依赖从国外进口的局面,成功实现国产替代。

## B 营商环境成“吸金石”,“新区速度”赢得企业点赞

风口上的芯片产业,其背后是上万亿的投资市场,也是全国各个城市竞相招商的“黄金”新兴产业。2021年,哈市市级招商团队南下,看上了为江丰电子提供溅射靶材原材料生产项目。当时与哈尔滨竞争的是上海、西安等城市。学子回乡投资的信念和全年干燥适宜溅射靶材生产的气候条件,让哈尔滨成为姚力军心中的备选城市之一。

最终让项目落地哈尔滨的,还是近几

年持续向好的营商环境。“哈尔滨市招商引资团队跟进密切,在与哈尔滨新区洽谈时,从项目联合审批到政府对接融资平台,政府服务覆盖了企业建设到培育发展全过程,政府实实在在为企业着想,打动了我们。”于启明说。

2022年,由宁波江丰电子和上海同创普润共同投资的哈尔滨同创普润集团有限公司正式启动建设。整合了30多个部门、4500多项行政审批的哈尔滨新区

行政审批局,为哈尔滨同创普润提供了一站式服务。极简审批、承诺即开工、容缺办理等一系列创新举措在哈尔滨新区先行先试,极大提升了企业建设项目落地的速度,让企业发展信心倍增。

“去年1月完成土地摘牌,3月拿到开工手续,4月厂区动工,年底前投产,这样的速度在其他城市几乎是不可能完成的,哈尔滨的‘新区速度’让我们刮目相看。”于启明说。

## C 政府助力融资增信,新材料项目发展前景广阔

溅射靶材是半导体、平板显示器、太阳能电池等领域生产所需的关键材料之一。企业建设初期,设备等固定资产投资额大,企业需要融资贷款。哈尔滨新区成立专班,派专人帮助企业协调对接融资担保平台,企业获得充足资金,为投建及未

来发展奠定了资金基础。

“政府对企业的信任给我们带来了强大动力,我们生产的超高纯钛、铝、铜、锰已实现提前交付,生产状态十分饱满。”于启明说,目前,企业正全力以赴实现超高纯铜、铝提前投产。由哈尔滨同创普润集团有限公司投

资的哈尔滨龙江学子创业园(一期)项目,将主要建设超高纯钛、铝、铜、锰等超高纯金属的大批量生产线及超高纯材料分析检测研发中心,一期全部达产后预计年产值20亿元,其打造的产业园区可形成50亿元规模的超高纯材料特色产业集群。

# 发展的沃土 澎湃的民企·民营经济乘风起

“打造宜居幸福之都,奋进春天里”系列报道

## 修补翻浆路 出行更顺畅

哈市5月末全面完成道路正式维修



工作人员维修破损道路。

道路承载力提升一个档次。

从今年2月末开始,高飞和他的队友们每天都在街路排查、修补,像这样的非主干街巷路,他们工程队每天要修补八九条。

5月末全面完成全市道路维修

市城管局道桥部门相关负责人介绍,经市、区道桥管护部门单位排查分析,当前哈市道路总体状况好于往年,主次干道相对较好,

区街巷道问题较多。同时,由于去冬今春哈市天气寒冷,降雪量较大,道路结构层含水较多,春季气温回暖迅速,在巨大交通荷载反复作用下,部分街路极易发生翻浆破损;还有部分灰土结构基础的道路,结构陈旧老化严重,在春融季节会出现不同程度翻浆破损。

眼下,哈市春季道路翻浆整治工作正在紧张进行中。根据部署,哈市城管道桥部门从2月末至4月中下旬,对城市破损翻浆道路展开简易维护,从4月中下旬至5月末为正式维修整治阶段,以5月末为节点,全面完成全市道路维修。而目前受气候因素的影响,全市道路维修主要对车行道坑槽等病害采用承重步道板与冷料补料相结合方式,进行简易维修。

市道桥中心相关负责人介绍,春整开展至今,市、区各道路管护部门加大设施巡查管控,建立了问题台账,对点销号,确保快速发现问题,及时跟进维修。为保障交通通行,哈市各级道路维修将采取躲高峰、干平峰、见缝插针式快速抢修方式,利用夜间、双休日车少有利时机,昼夜兼程,全力修补破损设施。截至目前,全市共维修城市道路923条段,面积63290平方米,相比去同期增加45.18%。

## 精简流程“一网通办” 审批时限缩至7个工作日

哈市挖掘城市道路审批推行“一件事”跨部门联办

本报讯(记者 霍亮)为进一步优化营商环境,近日,市城管局与公安交管等部门联合印发《关于“开设道口”涉及挖掘城市道路(绿地)审批联动办理实施方案》,对工程建设项目“开设道口”涉及挖掘城市道路(绿地)的行政审批推行“一件事”跨部门联办改革,精简流程,实行“一网通办”,将审批时限压缩至7个工作日。“开设道口”挖道服务并联办理工作,将于今年5月1日起正式施行。

工程建设项目建设道口涉及“挖掘城市道路审批”“占用、挖掘绿地审批”“砍伐、移植树木审批”,以及“交通影响意见”“路灯迁移”等多部门事

项。经调研座谈,针对企业提出的“开设道口”需要跑多个部门,需要三至四个月时间较长等问题,市城管局牵头,会同公安交管、路灯管理等多部门,对城市道路开设道口涉及的服务事项进行了流程整合,采取一个窗口受理、联合现场踏查、网上文件流转、压缩审批时限、部门信息共享等措施,在道里、道外、南岗、香坊主城区范围内试点推行多部门联动并联办理,实现跨行业联办。

今后,涉及“开设道口”的挖道服务事项,项目单位可以通过市工改平台或到市民大厦、市区城管部门提出申请。

市消保中心发出倡议书

## 厉行节约用餐 制止餐饮浪费

本报讯(记者 陈锐)弘扬勤俭节约,倡导文明、健康、理性消费观念,4月12日,哈尔滨市消费者权益保护中心向各餐饮服务提供者、经营者、广大消费者发布“厉行节约用餐制止餐饮浪费”倡议书。

餐饮服务经营者要在显著位置张贴或摆放“厉行节约、反对浪费”“光盘行动”等宣传标语、宣传画或提示牌,点餐前主动提醒消费者按需点餐、理性消费、剩餐打包,并提供公筷公勺、半份菜、小份菜等服务,积极引导广大消费者养成节约用餐好习惯,营造勤俭节约的文明用餐环境。

餐饮服务提供者要建立并实施反食品浪费管理制度,将反对食品浪费纳入从业人员培训内容;餐饮服务经营者可以运用信息化手段分析用餐需求,对食品采购、运输、储存、加工等进行科学管理,科学核算消费者的就餐需求量,合理进行原料和半成品备料、成品加工制作,力争做到物尽其用。

广大消费者树立正确的消费观念和文明就餐观念,主动使用公筷公勺,合理点餐、取餐,打包剩饭剩菜,自觉抵制铺张浪费,养成文明、健康、绿色、节约的良好用餐习惯。

## 传承英烈精神 奋进强军征程

抗美援朝英烈吴书生前所在部队官兵来哈祭扫

本报讯(高继攀 记者 杜菲菲)“向吴书烈士敬礼!”在哈尔滨烈士陵园吴书烈士墓前,来自武警第一机动总队某支队官兵代表以最高军礼,向英烈致敬。官兵们来自抗美援朝英烈吴书生前所在部队。

近日,他们专程从内蒙古通辽市来哈祭扫英烈。擦拭墓碑、敬献花篮、默哀悼念……在吴书烈士墓前,官兵代表表达深切追思之情。他们还走进

园区内的革命烈士纪念馆参观,一张张图片、一件件史料,仿佛将大家带到先辈们浴血战斗的峥嵘岁月。

“革命烈士虽已长眠,但他们的崇高精神永远薪火相传。”官兵代表表示,作为英雄传人,一定会牢记革命先烈遗志,以英雄为榜样,化追思为责任,化崇敬为使命,在强军新征程中立足本职建功立业,永远做党和人民的忠诚卫士。

## 热血铸忠诚

——追忆况平春烈士

本报讯(原野 记者 杜菲菲)4月17日,是况平春烈士牺牲34周年纪念日。在危险面前,他毫不退缩,与犯罪分子展开殊死搏斗,用热血铸就忠诚、书写担当,他的生命永远定格在1989年的春天。

况平春,1954年3月出生于四川省石柱土家族自治县,1975年1月参军入伍,1973年12月加入中国共产党。1986年5月转业到哈尔滨,任王岗镇工商管理所管理员和工商治安民警队驻

王岗镇市场值勤民警。工作中,他兢兢业业,从未休过一个完整的节假日。尤其是市场进入旺季,他每天早5点就会来到市场,忙到晚上8点多才能回家,连续工作十多个小时。因工作表现突出,况平春曾连续两年被评为市工商系统先进工作者。

1989年4月17日下午,群众举报有歹徒在王岗镇农贸市场结伙抢劫,况平春立即赶到现场,在与持刀歹徒搏斗中受伤,因伤势过重,英勇牺牲,时年35岁。

## 弘扬英烈精神 赓续红色血脉

主办 哈尔滨市退役军人事务局 哈尔滨烈士陵园管护中心 哈尔滨日报社

## 黑龙江省纪委监委、省公安厅 在全省开展惩治诬告陷害行为专项治理

对采取捏造事实、伪造材料等方式反映问题,意图使他人受到不良政治影响、名誉损失或者责任追究的诬告陷害行为“零容忍”,发现一起、查处一起,严肃追责、绝不姑息。支持鼓励广大党员干部群众积极提供诬告陷害问题线索。

举报电话:12388(纪检监察机关)

12389(公安机关)